
AC COUN TANCY

boImßH$Z

( Principles and Practice of Financial Accounting )

( {dŒmr` boImßH$Z Ho$ {g’m›V Edß Ï`dhma )

(320)

Time : 3 Hours ] [ Max i mum Marks : 100

g_` : 3 K Q>o ] [ nyUm™H$ : 100

Note : (i) This Question Paper consists of two Sections, viz., ‘A’ and ‘B’.

(ii) All questions from Section ‘A’ are to be attempted.

(iii) Section ‘B’ has got more than one option. Candidates are required to

attempt questions from one option only.

{ZX}e : (i) Bg ‡ÌZ-nÃ _| Xmo I S> h¢—I S> "A' Edß I S> "~'ü&

(ii) I S> "A' Ho$ g^r ‡ÌZm| H$mo hb H$aZm h°ü&

(iii) I S> "~' _| EH$ go A{YH$ {dH$În h¢ü& narjm{W©`m| H$mo Ho$db EH$ {dH$În Ho$ hr ‡ÌZm| Ho$ CŒma XoZo h¢ü&

SEC TION–A

I S>–A

1. Give one difference between Equity Shares and Preference Shares. 1

g_Vm Aße Am°a nydm©{YH$ma Aße _| H$moB© EH$ A›Va ~VmBEü&

2. Differentiate between Fixed and Fluctuating Capital Accounts on the basis of

‘fixed balance’. 1

"ÒWm`r eof' Ho$ AmYma na ÒWm`r ny±Or ImVo Am°a n[adV©Zerb ny±Or ImVo _| A›Va ~VmBEü&

3. What are Errors of Principle? 1

g°’mp›VH$ Aew{’`m± {H$›h| H$hVo h¢?
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4. Write any two differences between Receipts & Payments A/c and Cash Book. 2

‡m{· Edß Ï`` ImVm VWm amoH$ãS> ~hr Ho$ ~rM Ho$ H$moB© Xmo A›Va {b{IEü&

5. Explain, in brief, with one example of each : 2

(a) Assets Ledger

(b) Revenue Ledger

‡À òH$ H$mo EH$-EH$ CXmhaU XoH$a gßjon _| g_PmBE :

(H$) gÂn{Œm ImVm ~hr

(I) AmJ_ ImVm ~hr

6. Define ‘Intangible Assets’. Give two examples of these assets. 2

"A_yV© gÂn{Œm' H$mo n[a^m{fV H$s{OEü& BZ gÂn{Œm`m| Ho$ Xmo CXmhaU Xr{OEü&

7. Explain, in brief, the term ‘National Resource Accounting’. 2

"amÔ¥>r` gßgmYZ boImßH$Z' e„X H$s gßjon _| Ï`mª`m H$s{OEü&

8. Differentiate between Manual Accounting and Computerised Accounting on the 

basis of—

(a) recording;

(b) financial statements. 2

_°›`wAb boImßH$Z Am°a H$Âfl`yQ>arH•$V boImßH$Z _| {ZÂZ Ho$ AmYma na A›V^}X H$s{OE :

(H$) A{^boIZ

(I) {dŒmr` {ddaU

9. Nikhil and Akhil are partners in a firm sharing profits and losses equally.

During the financial year 2009, Nikhil withdrew Rs 2,000 per month at the

beginning of each month.

Calculate the interest on drawings @ 6% p.a. to be charged from him for the

year. 2

{Z{Ib Am°a A{Ib EH$ \$_© _| gmPoXma h¢ Am°a bm^-hm{Z H$m {d^mOZ g_mZ AZwnmV _| H$aVo h¢ü& {dŒmr`
df© 2009 _| ‡À`oH$ _mh Ho$ ‡maÂ^ _| {Z{Ib Zo 2,000 È0 {ZH$mboü&

AmhaU na 6% dm{f©H$ go „`mO H$s JUZm H$s{OE, Omo df© Ho$ {bE Cggo {b`m OmZm h°ü&
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10. Pass the necessary Journal Entries to record the following at the time of

dissolution of a partnership firm of Lalit and Mudit sharing profits and losses in 

the ratio 3 : 2, assuming that the assets and third-party liabilities have already

been transferred to the Realization A/c : 4

(i) Mudit, one of the partners, took over a machine at Rs 20,000

(ii) There was a balance of Rs 20,000 in the General Reserve on the date of

dissolution

(iii) An unrecorded investment of Rs 7,000 was sold

(iv) Lalit, who undertakes to carry out dissolution proceedings, is paid

Rs 2,000 for the same

b{bV Am°a _w{XV, Omo {H$ bm^-hm{Z H$m 3 : 2 _| {d^mOZ H$a aho h¢, H$s EH$ gmPoXmar \$_© Ho$ g_mnZ na
{ZÂZ boZXoZm| H$m amoµOZm_Mm ‡{d{Ô>`m± H$a A{^boIZ H$s{OEü& `h _mZ br{OE {H$ n[agÂn{Œm`m| Edß V•Vr`
nj Ho$ boZXmam| H$mo dgybr ImVo _| hÒVm›V[aV {H$`m Om MwH$m h° :

(i) EH$ gmPr _w{XV Zo 20,000 È0 _yÎ` na EH$ _erZ bo br

(ii) g_mnZ Ho$ g_` gm_m›` gßM` ImVo _| 20,000 È0 H$m eof Wm

(iii) 7,000 È0 Ho$ A{b{IV {d{Zdoe H$mo ~oM {X`m J`m

(iv) b{bV Zo g_mnZ H$m ©̀ H$m CŒmaXm{`Àd {b`m {OgHo$ {bE Cgo 2,000 È0 H$m ^wJVmZ {H$`m J`m

11. Prepare Accounting Equation from the following transactions : 4

(i) Yogesh started business with cash Rs 5,00,000 and goods worth

Rs 30,000

(ii) Bought goods costing Rs 10,000 from Kailash

(iii) Paid to Kailash Rs 9,000 in full settlement of his account

(iv) Paid interest—Rs 16,000

{ZÂZ boZXoZm| go boIm g_rH$aU V°`ma H$s{OE :

(i) `moJoe Zo 5,00,000 È0 Ho$ amoH$ãS> Am°a 30,000 È0 Ho$ _yÎ` Ho$ _mb Ho$ gmW Ï`mnma ‡maÂ^ {H$`m

(ii) 10,000 È0 Ho$ _yÎ` H$m _mb H°$bme go IarXm

(iii) H°$bme H$mo CgH$m {hgm~ MwH$Vm H$aVo h˛E 9,000 È0 H$m ^wJVmZ {H$`m

(iv) 16,000 È0 „`mO Ho$ ^wJVmZ {H$`o
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12. “Revenue and the expenses incurred to earn that revenue must belong to the

same accounting period.”

Identify the concept and explain any two points of its significance. 4

""AmJ_ Ho$ AO©Z Ho$ {bE Omo AmJ_ Edß Ï`` {H$E OmE± do EH$ hr boIm df© go gÂ~p›YV hmoZo Mm{hEü&''

AdYmaUm H$s nhMmZ H$s{OE Am°a BgHo$ _hŒd Ho$ {H$›ht Xmo {~›XwAm| H$s Ï`mª`m H$s{OEü&

13. Calculate the amount of stationery that will be posted to Income &

Expenditure A/c of Indian Cultural Society for the year ending 31st March,

2009 : 4

1.4.2008

Rs

31.3.2009

Rs

Stock of Stationery

Creditors for Stationery

Advance paid for Stationery

15,500

15,000

15,700

15,800

19,200

15,900

Payment made to creditors was Rs 25,000.

31 _mM©, 2009 H$mo g_m· df© Ho$ Bp›S>`Z H$ÎMab gmogmBQ>r Ho$ Am`-Ï`` ImVo _| {bIo OmZo Ho$ {bE
ÒQ>oeZar H$s am{e H$s JUZm H$s{OE :

1.4.2008

È0
31.3.2009

È0

ÒQ>oeZar H$m ÒQ>m∞H$
ÒQ>oeZar Ho$ boZXma
ÒQ>oeZar Ho$ {bE A{J´_ ^wJVmZ

15,500

15,000

15,700

15,800

19,200

15,900

boZXma H$mo 25,000 È0 H$s ^wJVmZ {H$`mü&

14. Explain, in brief, any four functions of ‘Financial Accounting’. 4

"{dŒmr` boImßH$Z' Ho$ {H$›ht Mma H$m`m] H$s gßjon _| Ï`mª`m H$s{OEü&

15. What is meant by ‘oversubscription’? What alternatives are available to a

company for the allotment of shares when there is oversubscription of shares? 4

"Am{Yä`-A{^XmZ' H$m ä`m AW© h°? Aßem| Ho$ Am{Yä`-A{^XmZ H$s pÒW{V _| H$ÂnZr Ho$ nmg Aße Am~ßQ>Z 
Ho$ H$m°Z-H$m°Z go {dH$În hmoVo h¢?
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16. Enter the following transactions in a Journal : 4

2009    

No vem ber 12 Received a final composition of 40 paise in a rupee from

the official receiver of Mr. Gupta who had become

insolvent. He owed us Rs 8,000

” 18 Paid Rs 2,900 to Suman, a creditor; discount allowed by

her Rs 100

De cem ber 8 Goods sold amounting to Rs 10,000 to Jayesh; 40% in

cash and the balance on credit

” 30 Paid commission amounting to Rs 5,000 to Gaurav for

improved performance

{ZÂZ boZXoZm| H$s amoµOZm_Mm ‡{d{Ô>`m± H$s{OE :

2009

ZdÂ~a 12

  
{_0 Jw·m {Xdm{b`m hmo JE h¢ü& do h_mao 8,000 È0 go F$Ur Woü& CZHo$ gaH$mar
[agrda go Èn`o _| 40 n°go Ap›V_ {ZnQ>mao Ho$ Í$n _| ‡m· h˛E

” 18 boZXma gw_Z H$mo 2,900 È0 H$m ŵJVmZ {H$`m, CgZo 100 È0 H$s Ny>Q> Xr

{XgÂ~a 8 O òe H$mo 10,000 È0 H$m _mb ~oMm, {Og_| 40% ZµH$X Edß eof CYma Wm

” 30 n[aÓH•$V {ZÓnmXZ Ho$ {bE Jm°°ad H$mo 5,000 È0 H$_reZ Ho$ Í$n _| ^wJVmZ {H$E

17. From the following particulars of M/s Star Industries, prepare a Bank

Reconciliation Statement on 30th November, 2009 : 4

(i) Overdraft as per the Cash Book—Rs 29,000

(ii) Cheques deposited into bank but were dishonoured—Rs 12,000

(iii) Three cheques of Rs 4,000, Rs 5,000 and Rs 6,000 were paid into the

bank on 27th November. Of these, the cheque of Rs 5,000 was credited by

the bank in December, 2009

(iv) Life Insurance Premium of Rs 7,000 was paid by the bank on our standing 

orders

_o0 ÒQ>ma B›S>ÒQ¥>rO Ho$ {ZÂZ boZXoZm| go 30 ZdÂ~a, 2009 H$mo ~¢H$ g_mYmZ {ddaU V°̀ ma H$s{OE :

(i) amoH$ãS> ~hr Ho$ AZwgma A{Y{dH$f©—29,000 È0

(ii) 12,000 È0 Ho$ M°H$ ~¢H$ _| O_m {H$`o J`o bo{H$Z AZmX[aV hmo J`o

(iii) 4,000 È0, 5,000 È0 Edß 6,000 È0 Ho$ VrZ M°H$ 27 ZdÂ~a H$mo ~¢H$ _| O_m {H$`o J`oü& BZ_|
go ~¢H$ Zo 5,000 È0 Ho$ M°H$ {XgÂ~a, 2009 _| O_m {H$`o

(iv) h_mao nyd© AmXoemZwgma ~¢H$ Zo 7,000 È0 OrdZ ~r_m ‡r{_`_ Ho$ {bE ^wJVmZ {H$ ò
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18. Pass the necessary Journal Entries to rectify the following errors : 6

(i) Total of Sales Returns Book of Rs 15,000 was carried forward as

Rs 50,000

(ii) Rs 5,000 spent on whitewashing of building was charged to Building A/c

(iii) A credit purchase of furniture of Rs 2,618 from Akshay was recorded as

Rs 6,128

(iv) Purchase of Rs 355 from Abhay was posted to his Account as Rs 305

{ZÂZ Aew{’`m| H$m emoYZ H$a amoµOZm_Mm ‡{d{Ô>`m± H$s{OE :

(i) {dH´$` dmngr ~hr Ho$ 15,000 È0 Ho$ `moJ H$mo AmJo 50,000 È0 bo Om`m J`m

(ii) ^dZ H$s g\o$Xr H$amZo na 5,000 È0 Ho$ Ï`` H$mo ^dZ ImVo _| {bI {X`m J`m

(iii) Aj` go 2,618 È0 H$m \$ZuMa CYma H$́` {H$`m J`m, {Ogo 6,128 È0 Ho$ Í$n _| A{^bo{IV
{H$`m J`m

(iv) A^` go 355 È0 Ho$ H´$` H$mo 305 È0 Ho$ Í$n _| CgHo$ ImVo _| nmoÒQ> {H$`m J`m

19. (a) AB  Ltd. forfeited 100 shars of Rs 100 each issued at 10% premium for

nonpayment of allotment money of Rs 40 per share (including premium)

and first call of Rs 30 per share. The second and final call of Rs 20 not

been called. Out of these, 80 shares were reissued as Rs 80 paid up for Rs

70 per share.

Journalise the transactions.

AB  {b0 Zo 100 È0 ‡{V Ho$ 100 Aße O„V {H$ ò {OZH$m 10% ‡r{_`_ na {ZJ©_Z {H$`m Wm VWm 
{OZna 40 È0 ‡{V Aße (‡r{_`_ gpÂ_{bV) Am~ßQ>Z Edß 30 È0 ‡{V Aße ‡m· Zht h˛Eü& 20 È0
H$s {¤Vr` Edß Ap›V_ `mMZm _m±Jr Zht JB©ü& BZ_| go 80 Aßem| H$mo 70 È0 ‡{V Aße go 80 È0 ‡XŒm 
na nwZÖ {ZJ©_Z H$a {X`m J`mü&

boZXoZm| H$s amoµOZm_Mm ‡{d{Ô>`m± H$s{OEü&

(b) The directors of N  Ltd. resolved that 2000 equity shares of Rs 10 each,

fully called-up, be forfeited for nonpayment of first call of Rs 4 per share.

90% of these shares were reissued fully paid for Rs 8 per share.

Journalise the transactions. 6

N  {b0 Ho$ {ZXoeH$m| Zo ‡ÒVmd nm[aV {H$`m {H$ 10 È0 ‡{V Ho$ CZ nyU© `m{MV 2000 Aßem| H$mo
O„V H$a {b`m OmE {OZna 4 È0 ‡{V Aße ‡W_ `mMZm am{e ‡m· Zht h˛B© h°ü& BZ_| go 90% Aßem|
H$m 8 È0 ‡{V Aße go nyU© ‡XŒm nwZÖ {ZJ©_Z H$a {X`m J`mü&

boZXoZm| H$s amoµOZm_Mm ‡{d{Ô>`m± H$s{OEü&
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20. A company issues 10000, 9% debentures of Rs 100 each at a discount of

6% redeemable in four equal instalments starting from the end of the first year

of issue.

Calculate the amount of discount to be written off each year and prepare

Discount on Issue of Debentures Account. 6

EH$ H$ÂnZr Zo 100 È0 ‡{V Ho$ 10000, 9% F$UnÃ 6% ~≈>o na Omar {H$ ò h¢, {OZH$m emoYZ {ZJ©_Z Ho$ 
‡W_ df© Ho$ A›V go ‡maÂ^ hmoH$a Mma g_mZ {H$ÌVm| _| hmoZm h°ü&

‡{V df© An{b{IV H$s OmZo dmbr ~≈>o H$s am{e H$s JUZm H$s{OE Am°a F$UnÃ {ZJ©_Z na ~≈>m ImVm V°̀ ma
H$s{OEü&

21. From the information given below, prepare Trading and Profit & Loss A/c for

the year ended 31st December, 2009 and a Balance Sheet as on that date : 10

Name of Accounts Dr. Balances

Rs

Cr. Balances

Rs

Purchases and Sales

Returns

Cartage and Wages

General Expenses

Insurance

Bad Debts

Debtors and Creditors

Printing and Stationery

Advertising

Bills Receivable and Bills Payable

Opening Stock

Cash in Hand

Machinery

Drawings

Loan from Bank

Capital

Rent

1,00,000 

12,000 

68,000 

2,000 

7,200 

2,000 

1,15,000 

6,000 

15,000 

12,000 

28,000 

48,000 

2,80,000 

22,800 

—    

—    

—    

3,50,000 

10,000 

—    

—    

—    

—    

1,00,000 

—    

—    

2,000 

—    

—    

—    

—    

30,000 

2,20,000 

6,000 

7,18,000 7,18,000 
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Additional Information :

(i) Create a provision @ 6% on Debtors for Doubtful Debts

(ii) Closing Stock on 31st March, 2009 was valued at Rs 34,000

(iii) Insurance Premium was paid for one year ending 30th June, 2010

(iv) Interest on Bank loan outstanding—Rs 3,000

OR

From the following Receipts & Payments A/c and additional information,

prepare Income & Expenditure A/c and Balance Sheet of Country Library as on 

31st December, 2008 : 10

Re ceipts & Pay ments A/c

for the year ended 31st De cem ber, 2008

Receipts Amount

Rs

Payments Amount

Rs

To

”

”

”

”

”

Balance b/d

Subscriptions :

 2007 2,400

 2008 53,000

 2009   1,000

Sale of Old Newspapers

Entrance Fees

Sale of Old Furniture

 (Book value Rs 5,000)

Interest Received on

 Fixed Deposit

39,000 

56,400 

2,600 

24,000 

7,400 

900 

By

”

”

”

”

”

”

”

General Expenses

Electricity

12% Fixed Deposit with

 Bank (on 1.9.2008)

Books

Salary

Rent

Furniture

Balance c/d

6,400 

9,700 

36,000 

14,000 

7,200 

13,600 

21,000 

22,400 

1,30,300 1,30,300 

Additional Information :

(i) Subscriptions outstanding as on 31st December, 2007 was Rs 4,000 and

subscriptions received in advance in 2007 for the current year was

Rs 2,000

(ii) On 31st December, 2008 salary outstanding was Rs 1,000

(iii) On 1st January, 2008 library owned furniture worth Rs 24,000 and books 

worth Rs 10,000

(iv) Provide depreciation on furniture @ 12% p.a. including purchases made

during the year
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{ZÂZ{b{IV gyMZm go 31 {XgÂ~a, 2009 H$mo g_m· df© Ho$ {bE Ï`mnma Edß bm^-hm{Z ImVm ~ZmBE VWm
Cgr {V{W H$mo pÒW{V-{ddaU V°̀ ma H$s{OE :

{ddaU Zm_ eof
È0

O_m eof
È0

H´$` Edß {dH´$`
dmngr
^mãS>m Edß _µOXyar
gm_m›` Ï``
~r_m
A‡mfl` F$U
XoZXma Edß boZXma
q‡qQ>J Edß ÒQ>oeZar
{dkmnZ
{~b ‡mfl` Am°a {~b Xò
‡mapÂ^H$ ÒQ>m∞H$
hÒVÒW amoH$ãS>
_erZar
AmhaU
~¢H$ go F$U
ny±Or
{H$am`m

1,00,000 

12,000 

68,000 

2,000 

7,200 

2,000 

1,15,000 

6,000 

15,000 

12,000 

28,000 

48,000 

2,80,000 

22,800 

—    

—    

—    

3,50,000 

10,000 

—    

—    

—    

—    

1,00,000 

—    

—    

2,000 

—    

—    

—    

—    

30,000 

2,20,000 

6,000 

7,18,000 7,18,000 

A{V[a∫$ gyMZmE± :

(i) XoZXmam| na 6% H$s Xa go gß{XΩY F$Um| Ho$ {bE ‡mdYmZ H$s{OE

(ii) 31 _mM©, 2009 H$mo Ap›V_ ÒQ>m∞H$ 34,000 È0 Wm

(iii) ~r_m ‡r{_`_ H$m ^wJVmZ 30 OyZ, 2010 H$mo g_m· df© Ho$ {bE {H$`m J`m

(iv) ~¢H$ F$U na „`mO H$s AXŒm am{e 3,000 È0
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AWdm

ZrMo {X`o J ò ‡m{· Edß ^wJVmZ ImVm VWm A{V[a∫$ gyMZm H$s ghm`Vm go 31 {XgÂ~a, 2008 H$mo J´m_rU
nwÒVH$mb` Ho$ {bE Am` Edß Ï`` ImVm VWm pÒW{V-{ddaU ~ZmBE :

‡m{· Edß ^wJVmZ ImVm
df© g_m{· 31 {XgÂ~a, 2008 H$mo

‡m{·`m± am{e
È0

^wJVmZ am{e
È0

eof b/d

M›Xm :
 2007 2,400

 2008 53,000

 2009   1,000

nwamZo g_mMma-nÃm| H$s {~H´$s
‡doe-ewÎH$
nwamZo \$ZuMa H$m {dH´$`
 (nwÒVH$ _yÎ` 5,000 È0)
gmd{Y O_m na „`mO H$s ‡m{·

39,000 

56,400 

2,600 

24,000 

7,400 

900 

 gm_m›` Ï``
 {~Obr Ï``
 ~¢H$ _| gmd{Y O_m 12%

 (1.9.2008 H$mo)
 nwÒVH|$
 doVZ
 {H$am`m
 \$ZuMa
 eof c/d

6,400 

9,700 

36,000 

14,000 

7,200 

13,600 

21,000 

22,400 

1,30,300 1,30,300 

A{V[a∫$ gyMZmE± :

(i) 31 {XgÂ~a, 2007 H$mo AXŒm M›Xm am{e 4,000 È0 VWm 2007 _| Mmby df© Ho$ {bE A{J´_ ‡m·
2,000 È0 Wr

(ii) 31 {XgÂ~a, 2008 H$mo AXŒm doVZ 1,000 È0 Wm

(iii) 1 OZdar, 2008 H$mo nwÒVH$mb` Ho$ nmg 24,000 È0 H$m \$ZuMa Edß 10,000 È0 _yÎ` H$s
nwÒVH|$ Wt

(iv) df© _| H´$` {H$`o J`o \$ZuMa H$mo gpÂ_{bV H$a \$ZuMa na 12% H$s Xa go Adj`U bJmBE
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22. On 31st December, 2009 the Balance Sheet of Archit and Ayush, who are

partners in a firm sharing profits in the ratio of 3 : 2, was as follows :

Bal ance Sheet of Archit and Ayush

as on 31st De cem ber, 2009

Liabilities Amount

Rs

Assets Amount

Rs

Capital A/cs :

 Archit

 Ayush

General Reserve

Creditors

1,20,000 

80,000 

30,000 

30,000 

Plant and Machinery

Land and Building

Debtors 12,000

Less : Provision   1,000

Stock

Cash

60,000 

1,40,000 

11,000 

30,000 

19,000 

2,60,000 2,60,000 

They agreed to admit Rohit into partnership on the same date for 1
4
th share of

profits on the following terms :

(i) Goodwill of the firm be valued at Rs 50,000 and is not to be shown in the

books of the firm

(ii) Rohit is to contribute Rs 60,000 as his share of Capital as well as his

share of Goodwill in cash

(iii) Creditors are unrecorded to the extent of Rs 5,000

(iv) Land and Building be valued at Rs 1,60,000

(v) The value of Stock be depreciated by 10%

(vi) That the Capitals of the old partners be adjusted on the basis of Rohit’s

capital, the excess or deficiency be met by cash

Prepare Revaluation A/c, Partners’ Capital A/cs and the Balance Sheet of the

firm after Rohit’s admission. 10
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OR

Divya, Jyoti and Astha are partners in a firm sharing profits and losses in the

ratio of 3 : 2 : 1. Their Balance Sheet as on 31st March, 2009 was as follows :

Bal ance Sheet of Divya, Jyoti and Astha

as on 31st March, 2009

Liabilities Amount

Rs

Assets Amount

Rs

Creditors

General Reserve

Capitals :

 Divya

 Jyoti

 Astha

11,000 

6,000 

60,000 

40,000 

20,000 

Freehold Premises

Machinery

Stock

Debtors 16,000

Less : Provision for

   Doubtful Debts   1,600

Cash at Bank

80,000 

30,000 

10,000 

14,400 

2,600 

1,37,000 1,37,000 

Jyoti retires from the business and the following terms are agreed upon :

(i) That the Goodwill of the firm be valued at Rs 30,000 and retiring partner’s

share be adjusted into the accounts of the remaining partners

(ii) That Machinery be reduced to Rs 24,000

(iii) That Stock be appreciated by 20%

(iv) That the Provisions for Doubtful Debts be decreased by Rs 1,000

(v) The Capital of the new firm be fixed at Rs 1,20,000. Surplus/deficit, if any, 

be adjusted through cash.

Prepare Revaluation A/c, Capital A/cs and the Balance Sheet of Divya and

Astha after retirement of Jyoti.
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A{M©V Am°a Am`wf EH$ \$_© _| gmPoXma h¢ Am°a bm^-hm{Z H$m {d^mOZ 3 : 2 Ho$ AZwnmV _| H$aVo h¢ü&
31 {XgÂ~a, 2009 H$mo CZH$m pÒW{V-{ddaU Bg ‡H$ma h° :

A{M©V Am°a Am`wf H$m pÒW{V-{ddaU
31 {XgÂ~a, 2009 H$mo

Xò VmE± am{e
È0

n[agÂn{Œm`m± am{e
È0

ny±Or ImVo :
  A{M©V
  Am`wf
gm_m›` gßM`
boZXma

1,20,000 

80,000 

30,000 

30,000 

gß`›Ã Edß _erZar
^y{_ Edß ^dZ
XoZXma 12,000

KQ>m : ‡mdYmZ   1,000

ÒQ>m∞H$
amoH$ãS>

60,000 

1,40,000 

11,000 

30,000 

19,000 

2,60,000 2,60,000 

Bgr {V{W H$mo do amo{hV H$mo bm^ _| 1
4
 ^mJ Ho$ {bE {ZÂZ eVm] na ‡doe XoZo Ho$ {bE gh_V hmoVo h°ß :

(i) \$_© H$s ª`m{V H$m _yÎ`mßH$Z 50,000 È0 {H$`m Om`oJm VWm Bgo \$_© H$s boIm nwÒVH$m| _| Zht
{XIm`m Om òJm

(ii) amo{hV AnZo {hÒgo H$s ny±Or VWm ª`m{V Ho$ 60,000 È0 ZµH$X Í$n _| XoJm

(iii) 5,000 È0 Ho$ boZXma A{b{IV h¢

(iv) ŷ{_ Edß ^dZ H$m _yÎ`mßH$Z 1,60,000 È0 {H$`m Om òJm

(v) ÒQ>m∞H$ Ho$ _yÎ` _| 10% H$s H$_r H$s Om`

(vi) nwamZo gmPoXmam| H$s ny±Or H$m amo{hV H$s ny±Or H$mo AmYma _mZH$a g_m`moOZ {H$`m Om òJmü& ny±Or Ho$
A{YH$ AWdm H$_ hmoZo na CgH$s ny{V© ZµH$X ŵJVmZ ¤mam hmoJr

amo{hV Ho$ ‡doe Ho$ nÌMmV≤ nwZ_©yÎ`mßH$Z ImVm, gmPoXmam| Ho$ ny±Or ImVo VWm pÒW{V-{ddaU ~ZmBEü&
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AWdm

{XÏ`m, ¡`mo{V Am°a AmÒWm EH$ \$_© _| gmPoXma h¢ Am°a bm^-hm{Z H$m {d^mOZ 3 : 2 : 1 Ho$ AZwnmV _|
H$aVo h¢ü& 31 _mM©, 2009 H$mo CZH$m pÒW{V-{ddaU Bg ‡H$ma Wm :

{XÏ`m, ¡`mo{V Am°a AmÒWm H$m pÒW{V-{ddaU
31 _mM©, 2009 H$mo

Xò VmE± am{e
È0

n[agÂn{Œm`m± am{e
È0

boZXma
gm_m›` gßM`
ny±Or :
  {XÏ`m
  ¡`mo{V
  AmÒWm

11,000 

6,000 

60,000 

40,000 

20,000 

n≈>m _w∫$ n[aga
_erZar
ÒQ>m∞H$
XoZXma 16,000

KQ>m : gß{XΩY F$Um| Ho$
        {bE ‡mdYmZ   1,600

~¢H$ _| amoH$ãS>

80,000 

30,000 

10,000 

14,400 

2,600 

1,37,000 1,37,000 

¡`mo{V Ï`dgm` go godm{Zd•Œm hmoVr h° Am°a {ZÂZ eVm] na gh_{V hmoVr h° :

(i) \$_© H$s ª`m{V H$m _yÎ`mßH$Z 30,000 È0 hmoJm Am°a godm{Zd•Œm gmPoXma Ho$ ^mJ H$mo eof gmPoXmam| Ho$
ImVm| _| g_m`mo{OV {H$`m Om òJm

(ii) _erZar Ho$ _yÎ` _| 24,000 È0 H$s H$_r H$s Om òJr

(iii) ÒQ>m∞H$ Ho$ _yÎ` _| 20% H$s d•{’ H$s Om òJr

(iv) gß{XΩY F$Um| Ho$ ‡mdYmZ _| 1,000 È0 H$s H$_r H$s Om òJr

(v) ZB© \$_© H$s ny±Or 1,20,000 È0 hmoJrü& ny±Or ImVmoß _| A{YH$ `m H$_r H$moB© hmo, Vmo CgH$m g_m`moOZ
amoH$ãS> Ho$ _m‹`_ go hmoJm

nwZ_©yÎ`mßH$Z ImVm, ny±Or ImVo Edß ¡`mo{V Ho$ godm{Zd•Œm hmoZo Ho$ nÌMmV≤ {XÏ`m Am°a AmÒWm H$m pÒW{V-{ddaU
~ZmBEü&
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SEC TION–B

I S>–~

OP TION–I

{dH$În–I

( Anal y sis of Fi nan cial State ments )

( {dŒmr` {ddaUmoß H$m {dÌbofU )

23. Why are trade unions interested in the analysis of Financial Statements? 1

{dŒmr` {ddaUm| Ho$ {dÌbofU _| l{_H$ gßK ä`m| È{M boVo h¢?

24. Explain the significance of Current Ratio. 2

Mmby AZwnmV Ho$ _hŒd H$mo g_PmBEü&

25. What is meant by ‘Time Series Analysis’? 2

"g_` ˚m•ßIbm {dÌbofU' go ä`m A{^‡m` h°?

26. Fixed Assets were Rs 5,00,000

Current Assets were Rs 6,00,000

Current Liabilties were Rs 1,00,000

Net Profit after Interest but before tax was Rs 1,00,000

10% Loan Rs 1,00,000

Tax paid—Rs 40,000

Calculate Return on Investment. 4

ÒWm`r gÂn{Œm`m±—5,00,000 È0
Mmby gÂn{Œm`m±—6,00,000 È0
Mmby Xo`VmE±—1,00,000 È0
H$a nyd© bo{H$Z „`mO Ho$ nÌMmV≤ H$m ew’ bm^—1,00,000 È0
10% F$U—1,00,000 È0
H$a H$m ^wJVmZ—40,000 È0

{d{Z`moOZ na ‡À`m` H$s JUZm H$s{OEü&
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27. On 31st March, 2009, Dipesh & Co. indicated a profit of Rs 2,25,000 after

considering the following :

Depreciation on Vehicle—Rs 12,000

Loss on Sale of Furniture—Rs 6,000

Amortization of Goodwill—Rs 15,000

Gain on Sale of Machinery—Rs 20,000

The Current Assets and Current Liabilities in the beginning and at the end of

the year are :

1.4.2008

Rs

31.3.2009

Rs

Accounts Receivable

Stock in Hand

Cash in Hand

Accounts Payable

Expenses Payable

Bank Overdraft

25,000

75,000

18,000

10,000

10,000

50,000

45,000

39,000

50,000

22,000

 6,000

35,000

Ascertain the net cash (cash flow) from Operating Activities. 6

{ZÂZ H$mo ‹`mZ _| aIZo Ho$ nÌMmV≤ Xrnoe Eo S> Hß$0 H$m 31 _mM©, 2009 H$mo bm^ 2,25,000 È0 Wm :

dmhZ na Adj`U—12,000 È0

\$ZuMa H$s {~H´$s na hm{Z—6,000 È0

ª`m{V H$m n[aemoYZ—15,000 È0

_erZar H$s {~H´$s na bm^—20,000 È0

df© Ho$ ‡maÂ^ Am°a df© Ho$ A›V _| Mmby gÂn{Œm`m± Edß Mmby Xo`VmE± Bg ‡H$ma h¢ :

1.4.2008

È0
31.3.2009

È0

boIm ‡mfl`
hÒVÒW ÒQ>m∞H$
hÒVÒW amoH$ãS>
boIm Xò
Ï`` Xò
~¢H$ A{Y{dH$f©

25,000

75,000

18,000

10,000

10,000

50,000

45,000

39,000

50,000

22,000

 6,000

35,000

n[aMmbZ {H´$`mAm| go ew’ amoH$ãS> (amoH$ãS> ‡dmh) kmV H$s{OEü&
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OP TION–II

{dH$În–II

( El e men tary Cost Ac count ing )

( ‡mapÂ^H$ bmJV boImßH$Z )

23. Differntiate between Financial Accounting and Cost Accounting on the basis

of ‘objective’. 1

"C‘oÌ`' Ho$ AmYma na {dŒmr` boImßH$Z Am°a bmJV boImßH$Z _| A›Va ~VmBEü&

24. State any two objectives of Cost Accounting. 2

bmJV boImßH$Z Ho$ {H$›ht Xmo C‘oÌ`m| H$m CÑoI H$s{OEü&

25. The following information was received from Sagar Industries in respect of

Material No. ST 59 :

Normal consumption—100 units per week

Maximum consumption—400 units per week

Minimum consumption—50 units per week

Reorder period—5 to 6 weeks

Reorder quantity—500 units

Calculate Reorder Level. 2

_mb gßª`m ST 59 Ho$ gÂ~›Y _| gmJa B›S>ÒQ¥>rO go {ZÂZ gyMZm ‡m· h˛B© :

gm_m›` Cn^moJ—100 BH$mB`m± ‡{V g·mh

A{YH$V_ Cn^moJ—400 BH$mB`m± ‡{V g·mh

›`yZV_ Cn^moJ—50 BH$mB`m± ‡{V g·mh

nwZÖ AmXoe Ad{Y—5 go 6 g·mh

nwZÖ AmXoe _mÃm—500 BH$mB`m±

nwZÖ AmXoe ÒVa H$s JUZm H$s{OEü&
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26. Arjun, a machine manufacturer, purchases 8100 units of a certain component

for his annual usage. The order placing cost is Rs 500 and cost of carrying one

unit for a year is Rs 10.

Calculate Economic Order Quantity. 4

_erZ {d{Z_m©Vm AO©wZ AnZo dm{f©H$ Cn`moJ Ho$ {bE {ZpÌMV ny±Or H$s 8100 BH$mB`m| H$m H́$` H$aVm h°ü&
AmXoe XoZo H$s bmJV 500 È0 h° VWm df© Ho$ {bE EH$ BH$mB© Ho$ aIZo H$s bmJV 10 È0 h°ü&

{_VÏ``r AmXoe _mÃm H$s JUZm H$s{OEü&

27. Calculate ‘factory cost’ from the following particulars : 6

     Rs  

Materials consumed

Productive wages

Direct expenses

Consumable stores

Oil, grease/Lubricating

Salary of a Factory Manager

Unproductive wages

Factory rent

Repair and depreciation on machine

30,000

10,000

3,000

1,000

400

3,000

1,000

1,000

300

{ZÂZ {ddaUm| go "H$maImZm bmJV' H$s JUZm H$s{OE :

  È0

Cn`moJ H$s JB© gm_J´r
CÀnmXH$Vm _µOXyar
‡À`j Ï``
Cn^moΩ` ÒQ>moa
Vob, J´rO/bw~´rHo$qQ>J
H$maImZm ‡~›YH$ H$m doVZ
AZwÀnmXH$ _µOXyar
H$maImZo H$m {H$am`m
_erZ H$s _aÂ_V Edß _erZ na Adj`U

30,000

10,000

3,000

1,000

400

3,000

1,000

1,000

300

H H H
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